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este tema estldanse as sucesiéns, que son conxuntos
de nimeros ordenados. Entre elas estan as progresiéns
aritméticas e xeométricas.

Comézase o tema definindo unha sucesion, os seus termos e
o termo xeral, que dan paso ao estudo das progresiéns arit-
méticas: concepto de progresién aritmética, termo xeral e
suma dos termos dunha progresion aritmética.

Contintase co estudo das progresions xeométricas: con-
cepto de progresion xeométrica, termo xeral, suma dos ter-
mos dunha progresiéon xeométrica e sumas dos termos
dunha progresion xeométrica indefinida e decrecente en
valor absoluto.

O tema finaliza co estudo dunhas aplicacions das progre-
sidns: o interese simple e o interese composto.

As progresions utilizanse en diversas situacions da nosa
vida cotid. Un exemplo é o célculo do interese composto,
que é unha progresién xeométrica e que serve para calcu-
lar as cantidades que se deben pagar por un préstamo
hipotecario.
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PENSA E CALCULA

Sigue as series seguintes:

N O 1] b T TG

1.1. Sucesions de numeros reais

Unha sucesién de niimeros reais € un conxunto de nimeros reais orde-
nados, € dicir, cada niimero da sucesién ocupa un lugar determinado.

Exemplo

Os niimeros 2, 4, 6, 8, 10, 12... son un conxunto de nimeros que estdn
ordenados e forman unha sucesién.

Lugal‘ 10 20 30 40 50 60
Nimero 2 4 6 8 10 12

Obsérvase que son os nimeros pares ¢ que a regra que seguen é que cada
niimero se obtén suméndolle 2 unidades ao anterior. Pédense seguir calcu-
lando indefinidamente os niimeros que compofien esta sucesién.

1.2. Termos dunha sucesion

Os termos da sucesién son cada un dos niimeros que forman a sucesién.

Os termos dunha sucesién ocupan un lugar determinado na sucesién. Para
indicar este lugar utilizase unha letra cun subindice numérico, que indica o
devandito lugar.

Exemplo
A sucesién 3, 6, 10, 15, 21... pédese representar por:
3, 2y, gs Ay, Ase -
donde:
a; =3 Significa que o niimero 3 ocupa o primeiro lugar da sucesién.
a, =6 O niimero 6 ocupa o segundo lugar da sucesi6n.
a; = 10 O ndmero 10 ocupa o terceiro lugar da sucesién.

a, =15 O nimero 15 ocupa o cuarto lugar da sucesién, etcétera.

Evitar erros habituais

Non confundas nunca o subindice que acompana 4 letraa , a,..., que indica
o lugar que ocupa o termo, co valor do termo.
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1.3. Regularidades

Unha sucesién ¢ regular cando os seus termos seguen unha determinada
regra.

Unha sucesién regular pédese dar de distintas maneiras:

a) Dando os primeiros termos da sucesién
Consiste en dar os tres ou catro primeiros termos da sucesién €, a partir
deles, intentar deducir a regra da sucesién.
Exemplo
2,58 11...
Obsérvase que cada termo obtense sumando 3 ao anterior. Pédese seguir a
sucesidn: as = 14, a5 = 17, a, = 20...

b) Dando a lei de formacién

Consiste en dar a lei que xera a sucesién.

Exemplo
A sucesién formada polos cadrados perfectos dos niimeros naturais,
Obtense: 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64...

¢) Dando o termo xeral da sucesién

Consiste en dar unha férmula que permita atopar calquera termo da suce-
sién. Esta ¢ a forma usual en matemdticas para dar unha sucesién de
ndmeros reais.

1.4. Termo xeral dunha sucesién

O termo xeral dunha sucesién ¢ unha férmula que relaciona o lugar n
que ocupa cada termo co seu valor. Represéntase por a,

Co termo xeral pédese calcular calquera termo da sucesién substituindo na
férmula a letra n polo lugar que se desexa.

Exemplo
Escribe os tres primeiros termos da sucesién a L= 4n+1
=4.1+1=5
=4.24+1=9
=4.3+1=13
APLICA A TEORIA
BN Busca os dez primeiros termos das seguintes Calcula os catro primeiros termos das seguintes
sucesions: sucesions:
a) 3,8, 13, 18... b) 8,4,0,—4... a)a, =3n+2 b)a, = (n + 1)?
€)2,-2,2,-2... d) 172, 1/4, 176, 1/8... c)a,=3-2" da, = (2"

HH Busca os catro primeiros termos positivos das

Busca os dez primeiros termos das se uintes ‘s .
(2 P g sucesions seguintes e trata de encontrar mental-

sucesions: mente a férmula do termo xeral.
3)2,1,2,42,7... b) 1,1,2,3,5,8... a) Nimeros pares. b) Nimeros impares.
c)2,1,4,3,6,5... d) 1,-2,4,-8... c) Multiplos de 5 d) Cubos perfectos.

3. SUCESIONS E PROGRESIONS



2. Progresions aritméticas
PENSA £ CALCULA

Calcula mentalmente a suma dos 100 primeiros nimeros naturais. Observa que a suma dos termos
equidistantes dos extremos son iguais.
T+2+3+...+98+99+ 100
1+100=101, 2+99=101, 3+98=101...

2.1. Progresion aritmética

Unha progresién aritmética é unha sucesién na que cada termo se obtén
sumando ao termo anterior un nimero constante que se chama diferen-
za e que se representa coa letra d

A diferenza d dunha progresién aritmética calcilase restando dous termos
CONSecutivos.

Exemplo
A sucesién 3,7, 11, 15... é unha progresién aritmética.
d=ay,—a;=7-3=4 d=a;-a,=11-7=4

A diferenza é d = 4, e cada termo obtense do anterior sumando 4

Calculadoras novas Calculadoras antigas
[3I=lAns [+ [4]=]=]=]L] 4B

Termos da progresién
a =3 d=4
a,=a,+d=3+4=7
a=a,+d=7+4=11

2.2. Termo xeral dunha progresién aritmética

Observa O termo xeral dunha progresién aritmética é:

Cada termo da progresién a, =a; +(n-1)d
aritmética ¢ igual ao primei-
ro termo mdis tantas veces a
diferenza como termos ten

diante; polo tanto, o termo

Exemplo
Dada a sucesién 2, S, 8, 11..., calcula o termo xeral.

xeral a_ serd o primeiro ter- a_=a +(n-1)d

mo madis n — 1 veces a dife- a. =2
=

nza.

renza d-3
a=2+(@m-1)-3
a =2+3n-3
a =3n-1

>4 BLOQUE I: ARITMETICA



2.3. Suma dos termos dunha progresion aritmética

A suma dos n primeiros termos dunha progresién aritmética repre-
séntase S_ e vén sendo:
n a +a
S = 1" “n
L

N

Exemplo
Calcula a suma dos 25 primeiros termos da progresién aritmética de ter-
mo xerala_ =7n-5

a) + a5

Sy= " 0=, .25
Calctlase a; e ays:

a =7n->5

,=7-1-5=2

ay5=7-25-5=170

Sy = £+2179 -25=2150
Exemplo
Sumar os sete primeiros termos da progresién aritmética:
1,2,3,4,5,6,7...
S;=1+2+3+4+5+6+7
S;=7+6+5+4+3+2+1
25,=8+8+8+8+8+8+8

Obsérvase que a suma dos termos equidistantes dos extremos & igual 4
suma do primeiro e do dltimo.

28,=7-8
258, =56
S,=28
I
I3 Busca o termo xeral das seguintes progresidns [l Nunha progresidn aritmética cofiecemos os ter-
aritméticas: mos a; = |9 e ag = 28. Calcula a diferenza e o pri-
2)5,9,13,17... b) 6,3,0,~3... meiro termo.
) 2/3,1/3,0,—1/3...  d)1/2,1,3/2,2... [EN Calcula a suma dos 25 primeiros termos da pro-

gresién aritmética cuxo termo xeral é:

I Escribe o termo xeral e os tres primeiros termos

da progresion aritmética cuxo primeiro termo é
a=6ed=25

an=2n+6

K[ Calcula a suma dos 12 primeiros termos da pro-
gresion aritmética cuxo termo xeral é:

a, =3n/2+2

Na progresién 5,9, 13, 17..., que termo vale 49?

3. SUCESIONS E PROGRESIONS



3. Progresidns xeométricas
PENSA E CALCULA

Calcula mentalmente os dous termos seguintes de cada unha destas sucesiéns:

a)3,6,12,24... b) 20, 10, 5, 5/2... ©3,3,3,3... d)5,-5,5,-5...

3.1. Progresion xeométrica
Unha progresién xeométrica ¢ unha sucesién na que cada termo se
obtén multiplicando o termo anterior por un ndmero constante que se

chama razén, e que se representa coa letra r

A razén r dunha progresién xeométrica calcilase dividindo dous termos con-

SECutivos.
E 1
Termos xemp ",’ , N
da progresion A sucesién 3, 12, 48, 192... é xeométrica.
a=3 r=4 R . L R L

ama - re3-4=12 a, 3 a, 12 a; 48
a,=a, r=12.4=48 A razén ér = 4, e cada termo da progresién obtense multiplicando por 4 o
ag=a, r=48.4=192 antenorn

Calculadoras novas Calculadoras antigas

[3]=]Ansx][4] === HREREREN

3.2. Termo xeral dunha progresion xeométrica

O termo xeral dunha progresién xeométrica é:

. .pn-1
an-al r

Exemplo
Dada a progresién 3, 6, 12, 24..., calcula o termo xeral.
a=a -r"" % a=
A razén é
r= 2 = g =2
a, 3
O termo xeral é:
a =3.2°"1

3.3. Suma dos termos dunha progresion xeométrica

A suma dos n primeiros termos dunha progresién xeométrica repre-

séntase S e vén sendo:
n
a -r-a
O Sk PP
r—1
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Exemplo

Calcula a suma dos sete primeiros termos da progresién xeométrica 6, 12,
24, 48...

a-r—a a,-r—a
S == Ll 58 =22 1
" r—1 / r—1
12
a,=06,r=-==12
1 ’ 6

2,=6-2""1=a,=6-2""1=6-26=6-64=384

5,- 84:2-6 _7) G2 IS

=762
7 2-1 /

3.4. Suma dos termos dunha progresion xeométrica
indefinida e decrecente en valor absoluto

A suma de todos os termos dunha progresién xeométrica con

Ir] < 1 ¢
§= -1
1-r
Exemplo
Calcula a suma dos infinitos termos da progresién xeométrica 3, 1,
1/3...

a 1

S=qlpasdreg
3 2 3 9
S=— =—_=3:2=3.2 =2
1-1/3  2/3 ’ 3 2 2

HERRNRNEENS >

APLICA A TEORIA

EEN Busca o termo xeral das seguintes progresions
xeometricas:

a) 5, 15,45, 135... b) 6,3.3/2,3/4...

EFA Dada unha progresion xeométrica cuxo primeiro
termo éa; =4 e arazon r = 5, calcula:

a) a, b) ag c)a,

EE) Na progresion xeométrica 2,4, 8, 16,32..., que
termo vale | 024?

EL} Busca a razon da progresion xeométrica que ten
a;=135ea,= 1215

FH Calcula a suma dos 10 primeiros termos das
seguintes progresions xeométricas:

a) 2, 14,98, 686... b) 3,—-6,12,-24...

Calcula a suma dos infinitos termos das seguintes
progresidns xeométricas:

a) 1/5,1/25,1/125, 1/625...
b) 3,2,4/3,8/9, 16/27...

A suma dos infinitos termos dunha progresién
xeométrica é 6 e o seu primeiro termo ¢ 4. Calcu-
la a razon.

ELY Se nun cadrado de area 8 m2 se unen os puntos
medios, obtense outro cadrado, e asi sucesivamen-
te. Calcula a sucesién das dreas dos devanditos
cadrados. Que tipo de progresion é!

O
)
NS

3. SUCESIONS E PROGRESIONS
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4. Aplicacions: interese simple e composto

PENSA E CALCULA

Se se depositan nunha cartilla de aforros 1000 € ¢ se paga un 5% de interese anual, canto difieiro

producen ao cabo dun ano?

58

Nomenclatura
C = Capital final

c = capital inicial

1 = Interese

t = tempo en anos

R = Rédito ou tanto por cento
r = R/100 = Tanto por un
Se R =4,5% = r=0,045

O interese acumulado ¢
unha progresién aritmética
de diferenza 80

a, =80€

a, =160 €

a; =240 €

Periodos
de capitalizacion

Un periodo de capitalizacién
é o intervalo de tempo ao
final do cal se cobran os inte-
reses. Este periodo pode ser
anual, semestral, trimestral,
mensual ou diario.

Se o tempo que se deposita o
difieiro é en:

c-r-t

4

e Meses: 1= &Lt
12

c-r-t
¢ Difas: I =

360

» Trimestres: [ =

4.1. Interese simple

O interese ¢ a cantidade de difieiro que produce un capital depositado nun-
ha entidade financeira.

O interese simple é aquel que non se acumula ao capital para xerar mdis
intereses. O capital inicial permanece invariable. A sta férmula é:

I=c-r-t
O capital final que se obtén é: '
C=c+1

Exemplo

Lufs deposita 1 000 € durante 3 anos a un 8% de interese. Canto gafia
despois dos 3 anos? Cal serd o capital final ao cabo dos tres anos?

I=c-r-t

1-1000-0,08-3=240€ [1000][x][0.08][x][3][=]EAY

C=c+I=C=1000+240=1240€

4.2. Distintos periodos de capitalizacion

Se o tempo que se dcposita o difeiro non é un ano, cébrase a parte propor-
cional do interese anual.

Exemplo
Depositanse 2000 € durante 3 anos a un 5% de interese. Se Facenda
retén un 18% dos intereses, que interese se obterd ao rematar o devandito
periodo?

O tanto por un serd: 0,05 - 0,82 = 0,041

I=c-r-t

[=2000-0,041-3=246€

[2000][x][0.041][x][3] = |29

4.3. Interese composto

O interese composto é aquel que se acumula ao capital para ir xerando
novos intereses. Un capital inicial, ¢, 20 R% de rédito durante t anos,
producird un capital final:

R

C=c(1 o= —
cl+nt « T
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Exemplo

Depositanse 1 000 € ao 5% de interese composto durante 3 anos. Que
it fes : capital teremos ao finalizar ese tempo?
gresién xeométrica de pri-

meiro termo ¢ € a razén é O capital final serd:
L+r C=c(l+0t
C=1000-1,05=1157,63 €

[1000] x][1.05][|[= | (N EATH

O capital final é unha pro-

4.4. Distintos periodos de capitalizaciéon

Se os intereses se aboan n veces ao ano cun rédito r durante t anos, o

capital final ser4:
C= c(l + i)n '

n

Exemplo

Depositanse 3 000 € a un interese composto do 7% durante 3 anos, con
periodos de capitalizacién mensuais. Se Facenda retén o 18% dos intereses
cando se recupera o capital, calcula o capital final.

O capital final serd:
C= c(l + L)n -
n

12.3
C=3ooo(1 . %) - 3698,78 €

[3ooo| <L [o.07] 112D AL [2][x ][5 ] ][= | ENE
Os intereses son: 3698,78 — 3000 = 698,78 €

Facenda retén: 698,78 - 0,18 = 125,78 €

O capital final neto serd: 3698,78 — 125,78 = 3573 €

APLICA A TEORIA

Depositanse 6 500 € ao 5% de interese composto
durante 4 anos. Facenda retén o 18% dos intereses
cando se recupera o capital. Calcula o capital final
se os intereses se aboan anualmente.

EE) Nun deposito dunha entidade financeira ofrecen
un 6% de interese simple anual. Se se depositan
7500 € durante 2 anos e Facenda retén o 8%,
calcula o capital acumulado ao finalizar o perio-

do.
EE] Depositanse 35500 € ao 4% de interese compos-

EZ)l Calcula os anos que estivo depositado un capital
de 5000 € ao 3,5% de interese se se xeraron
700 € de intereses, sen o desconto de Facenda.

Eill Calcula o rédito ao que se depositaron 18000 € a
interese simple durante 5 anos se, unha vez retido
o 18% de Facenda, os intereses xerados son de
2952 €

to con pagamento de intereses diarios durante 2
anos. Calcula o capital final se Facenda retén o
18% ao rematar o prazo.

EZ Que capital inicial é necesario para que, a interese
composto durante 4 anos ao 5% anual e con
periodos de capitalizacién anuais, se acumule un
capital final de 15558,48 €7

3. SUCESIONS E PROGRESIONS
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Para profundar: demostracions

2.3. Suma dos termos dunha progresion aritmética

A suma dos n primeiros termos dunha progresién aritmética represéntase S_ e vén sendo:
a, +a,

Sn= > . n

Sn=a1+a2+a3+...+an_1+an=a1+a1+d+al+2d+...+a1+(n—2)d+a1+(n—1)d
Escribese S_ en orde inversa e simanse as ddas expresiéns obtidas:
Sn=an+an_1+...+a3+a2+a1=an+an—d+an—2d+...+an—(n—2)d+an—(n—1)d
S, = a, + a1+,el/+al+2ﬂ +.oo+a + (=270 + a; + (0=
S,= a, + a—4 +a —2d +...+a —(0=2T+a —(0-bd

28 =(a;+a) +(ay+a)+(@; +a)+...+ (a; +a) + (a, +a,)

a +a,
2

25 =(a;+a)-n=>9S = ‘n

3.3. Suma dos termos dunha progresién xeométrica

A suma dos n primeiros termos dunha progresién xeométrica represéntase S_ e vén sendo:
a -r—a

o r—-1

Sn:e11+a2+:13+...+an_1+atIl

Multiplicanse os dous membros desta igualdade pola razén r e réstanse as ddas igualdades:

Sn-r= AL + Byl + AgeL 4.+ AL+ A T
_ —Sy=—a ey — oty - oay - .- oay
S, -r=S§ =-a +a T
a -r—a
Sn-r—Sn=an-r—a1:>Sn-(r—1)=an~r—a1=>Sn=“rfll;(r#l)

3.4. Suma dos termos dunha progresion xeométrica indefinida
e decrecente en valor absoluto

A suma de todos os termos dunha progresién xeométrica con |t| < 1 &
v |
1-r

S=

Como nestas progresiéns os termos se aproximan cada vez mdis a cero, pédese dicir que
a_-r=ap; " é practicamente cero. Observa que r” ¢ case cero cando n ¢ moi grande.

o a -r—a —a
Ao substituir a_ - r = 0 na formula S = 2 "1 obtense S = 1
r—1 r—1
Se se cambia o signo no numerador e no denominador, e se invirte a orde no de-
] a
nominador, temos S = — >, |r| < 1
—r

BLOQUE I: ARITMETICA



Exercicios e problemas

1. Sucesions
EE] Escribe os seis primeiros termos das seguintes
sucesions:
a) 1,9,17,25...
b) 2,—4,8,-16...
c) Os miuiltiplos de 5
d) Os inversos dos cadrados dos nimeros
naturais.
Busca os dez primeiros termos das seguintes
sucesiéns:
a) X, 2x, 4x, 8x...
b) I,3,4,3,9...
c)3,3,6,915...
d) O triplo dos niimeros naturais.
Calcula os cinco primeiros termos das seguin-
tes sucesions:
a)a, =—4n+2

b)a, =n?+ |
C)a,=2"
dya, = (n-2)"

2. Progresions aritméticas
Busca o termo xeral das seguintes progresions
aritméticas:
a) 7,11, 15...
b) 3,-2,-7...
c-7,-3,1...
d)1/2,3/4,1...

EX] Escribe o termo xeral e os tres primeiros termos
da progresion aritmética cuxo primeiro termo é
a, = 3 e cuxa diferenza é d = - 15/4

Nunha progresion aritmética, a;, = 3 e a dife-
renza é d = 2/7. Calcula o primeiro termo.

Nunha progresion aritmética o primeiro termo
vale 3 e o sexto termo vale 8. Calcula a diferen-
Za.

Nas seguintes progresiéns aritméticas, calcula o
termo que ocupa o Ultimo valor:

2) 4,6,8...,30
b) 7/2,5/2,3/2... ,—21/2

3. SUCESIONS E PROGRESIONS

Nunha progresién aritmética cofiecemos os
termos a; = 7 e a; = 25/3. Calcula a diferenza e
O primeiro termo.

Calcula a suma dos |5 primeiros termos da
progresién aritmética cuxo termo xeral é

a,=3n+12

EE Calcula a suma dos 12 primeiros termos da
progresion aritmética cuxo termo xeral é

a,=n/3+ 413

3. Progresions xeométricas
E Busca o termo xeral das seguintes progresions
xeométricas:
a) 6,12,24...
by1/3,1,3...
c)-3,6,—12...
d) 3/4,-1/2,1/3...

Dada unha progresién xeomeétrica cuxo primeiro
termo é a; = 8 e cuxa razon é r = 3/4, calcula:
a)a,

b)a,
€) 2y
d)a,

Nunha progresién xeométrica, a, = 64/81 e a

razén r = 2/3. Calcula o primeiro termo.

EE) Na progresion xeométrica —5, 10,-20..., que
termo vale 640?

L] Nunha progresion xeométrica o primeiro termo
é 1/3 e o sétimo termo é 243. Calcula a razén.

K5 Busca a razén da progresiéon xeométrica que
tena; =27/64 e ag = 2/81

EF] Calcula a suma dos 12 primeiros termos das
seguintes progresions:
a) 4,-8, 16...
b) 1/10,1/5,2/5...

EE] Calcula a suma dos infinitos termos das seguin-
tes progresions:
a) 9,3, 1...
b) 9/4,3/2, 1 ...




62

Exercicios e problemas

EZ) Cantos termos hai que tomar da progresion 5,
10,20... para que a suma sexa 2 5557

EH A suma dos infinitos termos dunha progresion
€ 12 e a sua razén r = |/2. Busca o primeiro
termo.

4. Aplicacions: interese simple
e composto

Nun depésito ofrecen un 3,5% de interese sim-
ple por 4 anos. Se se depositan 12000 € e
Facenda retén o 18% dos intereses, calcula o
capital acumulado ao finalizar o periodo.

Calcula os anos que estivo depositado un capi-
tal de 25500 € ao 6% de interese se, realizada
a retencién de Facenda do 18%, xerdronse
5008,40 € de intereses.

EE] Calcula o rédito ou tanto por cento ao que se
depositaron 20000 € a interese simple duran-

te 2 anos se, unha vez retido o 18% de Facen-
da, os intereses xerados son de | 640 €

EE] Unha entidade financeira ofrece un 3,5% anual
por un depésito renovable todos os meses. Se
os intereses non se acumulan no depésito e
este se renova 5 meses, que interese se obtera
por 18000 € unha vez descontado o 18% de
retencion de Facenda?

m Que capital se acumula se se colocan
31000 € ao 5% de interese composto duran-
te 3 anos se os intereses se aboan trimestral-
mente e Facenda retén o 18% ao finalizar o
periodo?

Que capital inicial é necesario ter depositado
para que, a interese composto durante 5 anos
ao 6% anual e con periodos de capitalizacién

mensuais, se acumule un capital final de
26977 €

Para ampliar

m Estuda se as seguintes sucesiéns son progre-
sidns aritméticas ou xeométricas e busca o ter-
mo xeral:

a) —3/5,3/10,6/5...
b) 11/3,35/12,13/6...
c) 5/6,1/2,3/10...

d) 3/4,-1/2, 1/3...

Escribe o termo xeral e os tres primeiros termos
da progresion aritmética cuxo primeiro termo é
a, = 3/4 e cuxa diferenza € d = 0,5

E3 Calcula o termo que ocupa o lugar 100 na pro-
gresion:
-5,—13/3,-11/3...

EH Calcula o primeiro termo e a diferenza nas
progresions aritméticas nas que:

a)a;=70ea, =115
blag=6eag=7

E3 Calcula a suma dos 12 primeiros termos da
progresion aritmética cuxo termo xeral é
a,=5n2+1/2

Dada unha progresion xeométrica cuxo pri-
meiro termo é a; = 3/8 e cuxa razén é r = 4/3,

calcula:
a) ag b) a,;
c) ayg d)a,

E} Calcula a suma dos 5 primeiros termos das
seguintes progresions:
a) 12,4,4/3...
b) 9/4,3/2,1...

Ez] Calcula a suma dos infinitos termos das seguin-
tes progresions:

a) 5,5/4,5/16...
b) V2,1, 1/42...

BLOQUE I ARITMETICA



Exercicios e problemas

60 | Nunha progresién xeométrica a,=125e
a, = 3 125. Calcula o primeiro termo e a razon.

IGH O primeiro termo dunha progresiéon xeométri-
ca é 225, e o cuarto termo é 72/5. Calcula a
suma dos seus infinitos termos.

Calcula os anos que estivo depositado un capi-
tal de 28500 € ao 4,5% de interese simple se
se xeraron 5258,25 € unha vez retido o 18%
de Facenda.

Calcula o rédito ao que se depositaron
15000 € a interese simple durante 3 anos se,
unha vez retido o 18% de Facenda, os intereses
xerados son de | 660,50 €

23 Unha entidade financeira ofrece un 4,25% anual
por un depésito renovable todos os meses. Se
Os intereses non se acumulan no depésito e

este se renova 3 meses, que interese se obtén
por 24000 € coa retencién do 18% de Facen-
da?

EH Que capital bruto se acumula se se colocan
40500 € 20 4,5% de interese composto duran-
te 4 anos se os intereses se aboan segundo as
modalidades seguintes:

a) Anualmente.

b) Mensualmente.

Con calculadora

B Calcula os 5 seguintes termos das progresions:
a) 3,27;3,45;3,63...
b) 1000, | 200, | 440...

Problemas

Continda as seguintes series de nameros figu-
rados, ata obter tres termos mais:

a) i .3. L ;'
b) ; .4. L] ;I

A Caicula a suma dos 15 primeiros multiplos
positivos de 6

& Calcula a suma dos primeiros 100 nimeros
impares.

Un mébil avanza 5 metros nun segundo e segue
avanzando de maneira que cada segundo avan-
za 2 metros mais que no segundo anterior.
Canto percorrera nun minuto?

Un dependente recibe o primeiro dia de traba-
llo unha gratificacién de 10 €. Nos dias sucesi-
vOs, esta gratificacion vai aumentando en 1,5 €,
de maneira que, na sta Gltima xornada, cobra
143,5 €. Cantos dias traballou e canto cobrou
en total polas gratificaciéns?

- SUCESIONS E PROGRESIONS

O prezo da primeira entrega dunha colec-
cidon de minerais é de 2 €. Nas seguintes
entregas o prezo sobe 0,03 € mdis que na
anterior. Se a coleccién consta de 100 exem-
plares, canto se pagara polo total da colec-
cion?

Xurxo cobra 18 € semanais de paga e decide
aforrar 1,8 € o primeiro mes e aumentar cada
mes 0,75 € miis que o anterior. Canto aforrars
nun ano?

Fixose un pozo de 40 m de profundidade. Polo
primeiro metro pagironse 7,5 € e por cada
metro sucesivo pagironse 2,3 € mais que polo
anterior. Cal é o custo do pozo?

Calcula os lados dun triingulo rectangulo
sabendo que estén en progresién aritmética e
que o menor deles mide 6 cm

Quérese saldar semanalmente unha débeda. A
primeira semana piganse 5 € e en cada unha
das semanas seguintes vanse pagando 4 € mdis
que na anterior. Se se paga en 30 semanas, a
canto ascende o importe da débeda?




Exercicios e problemas

64

Os angulos dun hexagono estin en progresion
aritmética, e o menor deles mide 40°. Calcula
os demais.

Nun cadrado Unense os puntos medios dos
seus lados e obtense outro cadrado inscrito.
Neste ultimo cadrado repitese a operacion,
obténdose outro cadrado inscrito. Se o lado do
primeiro cadrado mide 2 cm, calcula a suma
das dreas de todos os cadrados.

Unha persoa gafia no seu establecemento un
7% mais do que gafiou o ano anterior. Se o pri-
meiro ano gafiou 28 000 €, canto obtera en
media ducia de anos!?

EJ Déixase caer unha pelota dunha altura de
52 cm. Logo de cada bote no chan, sobe 3/4 cm
da altura da que cae. Que lonxitude percorrera
a pelota denantes de chegar ao repouso?

m Férmase unha sucesién de circulos concéntri-
cos nos que cada radio é a metade do radio do
circulo anterior. Se o primeiro circulo ten un
didmetro de 4 cm, calcula a suma das 4reas de
todos os circulos.

EA Que capital inicial é necesario ter depositado
para que, a interese composto durante 3 anos
ao 5% anual e con periodos de capitalizacion
trimestrais, se acumule un capital final bruto de
29692,10 €2

Calcula os anos que estivo depositado un capi-
tal de 45000 € ao 6,5% de interese simple se,
unha vez feita a retencion do 18% de Facenda,
xeraronse 7 195,50 €

E Unha entidade financeira paga o 7,5% do difiei-
ro depositado se este se mantén 3 anos. Calcu-
la, nos seguintes casos, canto se gafiara ao finali-
zar os tres anos por unha imposicién de
10000 € se Facenda retén o 18%:

a) Os intereses se ingresan nunha conta distin-
ta.
b) Os intereses ingrésanse na mesma conta.

EA Calcula o rédito ao que se depositaron
12000 € a interese simple durante 18 meses
se os intereses xerados, coa retencién de
Facenda descontada, foron de 664,20 €

Para profundar

86 | Comproba que as seguintes expresions estan
en progresion aritmética e calcula o sétimo
termo:

X2—2x+ 1, x*+ 1] e x2+2x+ |

Nunha progresion aritmética, o primeiro termo
e o décimocuarto suman 342. Canto suman o
quinto e o décimo termo?

Continta as seguintes series de nimeros figu-
rados ata obter tres termos mais:

D1 512
byl 6 15

EE] Nunha progresién aritmética o primeiro ter-
mo ¢é 2 e o undécimo é 52. Razoa o que vale o
sexto termo.

EJ A suma dos infinitos termos dunha progresion
xeométrica decrecente é 6 e a suma dos seus
dous primeiros termos é 16/3. Calcula o pri-
meiro termo.

EXl Dun vaso cheo de leite baléirase a metade e
vélvese encher de auga. Retirase a metade do
novo contido e vélvese encher con auga. Se
este proceso se repite seis veces, que parte de
auga contén o vaso!

Un depésito ofrece un 4% de interese simple
anual, renovable mensualmente e sen acumular
os intereses no depédsito. Canto tempo se
deben depositar 12000 € para xerar uns inte-
reses netos, é dicir, descontando o 18% de
Facenda, de 984 €?

EE] Calcula o capital inicial que se debe depositar
ao 6% de interese composto con periodos de
capitalizacion mensual, para que, ao cabo de |10
anos, se convertan en 33204 € brutos.

EA Calcula o tempo que hai que ter un capital
depositado nun banco ao 5% con interese sim-
ple, para que o capital se duplique.

BLOQUE I: ARITMETICA



Linux/Windows WiRIS

Asi funciona

Ment operaciéns | Qperacions |

?:- Sumatorio resolver ecuacidn

Ment simbolos | Simbolos |

= Implica —> Apuntaa

Termos dunha sucesién

resolver sistema W

Emprégase a funcién aplicar_funcidn, que calcula os primeiros termos dunha sucesién dada por unha
férmula (dentro das parénteses ponse a variable, a férmula e o niimero de termos). Exemplo:

aplicar_funcién(n+—4n + 1,1.10} =

Substituir varias variables nunha férmula

Escribense os valores das variables entre chaves ¢, a continuacién, a férmula entre parénteses. Exemplo:

{c = 1000,r = 0.05,t = 3}(c- (1 + rt) = 11676

Practica

L5 Busca os termos xerais das seguintes sucesions
e calcula os dez primeiros termos de cada
unha delas:

a) 12, 20, 28...
b) 14, 4, —6...
c) 5, 15, 45...
d)6, 3, 3/2...

[T Calcula os oito primeiros termos das seguin-
tes sucesions:

a)a =4"+2
b)a, = 3n2—5n+ 2
ca =4-(-2/3)"
d)a =(=2)"
Calcula a suma dos 125 primeiros termos da

progresién aritmética cuxo termo xeral é

a_ = 4n/5 +2/3

[f] Calcula a suma dos 7 primeiros termos da
progresién xeométrica cuxo termo xeral é
-3 .90
a =3-2
Calcula a suma dos infinitos termos da
seguinte progresion:

3,1,1/3...

3. SUCESIONS E PROGRESIONS

Enuncia os seguintes problemas e resélveos coa axuda
de Wiris:

Na progresién 9, 5, 1..., que lugar ocupa o
termo que vale —47?

Nunha progresién aritmética cofiecemos os
termos ag = 23/6 e ag = 35/6. Calcula a dife-

renza e o primeiro termo.

[iF] Na progresidn xeométrica 8, 2, 1/2..., que
termo vale 1/2 048?

KEE] Busca a razén da progresién xeométrica que
tena, = 32/9 ea; = 512/81

Depositanse 2 000 € durante 3 anos a un 5%
de interese. Se Facenda retén un 18% dos
intereses, que interese se obtén ao rematar o
dito periodo?

EiH Depositanse 3 000 € a un interese composto
do 7% durante 3 anos con periodos de capi-
talizacién mensuais. Se Facenda retén o 18%
cando se recupera o capital, calcula o capital

final.




